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                CAMPO ELÉCTRICO PRODUCIDO POR UNA DISTRIBUCIÓN DE 

CARGAS PUNTUALES: 

 

                  Ejemplo 1 

                  Calcular el campo eléctrico en el punto P por las cargas de la 

figura. El triángulo es equilátero de lado 0.2 m. 

                   

                  Como debemos de saber, el campo eléctrico en el punto P de la 

figura es la fuerza eléctrica que las demás cargas (en este caso la roja y la 

azul) ejercen sobre +1 Culombio puesto en ese punto. 

                                                                         �⃗� +3𝜇𝐶 

                                                    P (1 C) 

                                           L=0.2 m                �⃗� −3𝜇𝐶               

 

                                                           60° 60°                           

                                             +3𝜇𝐶                       −3𝜇𝐶     

 

                  En la figura se han exagerado los tamaños de las cargas, recordar 

que son puntuales, y lo que queremos es calcular el campo eléctrico creado 

por ambas, que están en la base del triángulo equilátero de 𝟎, 𝟐 𝒎 de lado, 

en el punto P. Para ello calculamos, aplicando la definición de campo 

eléctrico, la fuerza que en ese punto se ejercería a +1C por cada una de las 

cargas (insistimos): 

 

                                𝑪𝒂𝒎𝒑𝒐 �⃗⃗� +𝟑𝝁𝑪 𝒄𝒓𝒆𝒂𝒅𝒐 𝒑𝒐𝒓 + 𝟑𝝁𝑪 

                  Primero: calculamos el módulo de ese vector (figura) 

|�⃗� +3𝜇𝐶| = 𝐾0

|𝑞1| ∙ |𝑞2|

𝑑2
= 9 ∙ 109

3 ∙ 10−6 ∙ 1

0.22
=

27

4
105  𝑁 𝐶⁄  

                   Sabiendo el módulo, estamos ya en condiciones de 
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                   Segundo: tenemos que calcular sus componentes vectoriales. Lo 

hacemos claramente sabiendo que el vector forma 60 grados con la 

horizontal (ver figura), por lo tanto: 

                                 𝐸𝑦                              �⃗� +3𝜇𝐶   

                    

 

                                                         𝐸𝑥 

 

𝐸𝑥 =
27

4
105𝑐𝑜𝑠60 =

27

4
105

1

2
=

27

8
105 

𝐸𝑦 =
27

4
105𝑠𝑒𝑛60 =

27

4
105 √3

2
=

27√3

8
105 

Quedándonos ya en forma vectorial: 

�⃗⃗� 𝟑𝝁𝑪 =
𝟐𝟕

𝟖
𝟏𝟎𝟓𝒊 +

𝟐𝟕√𝟑

𝟖
𝟏𝟎𝟓𝒋  

 

𝑪𝒂𝒎𝒑𝒐 �⃗⃗� −𝟑𝝁𝑪 𝒄𝒓𝒆𝒂𝒅𝒐 𝒑𝒐𝒓 − 𝟑𝝁𝑪 

                  El campo creado por la carga negativa como antes, calculamos 

primero su módulo y después sus componentes: 

|�⃗� −3𝜇𝐶| = 9 ∙ 109
3 ∙ 10−6

0.22
=

27

4
105  𝑁 𝐶⁄  

                  Como se ha dicho, fijarse que no hemos puesto el signo de la 

carga (es negativa) porque esta fórmula, insistimos, nos da el módulo del 

campo y no tiene sentido que digamos que el módulo de un vector es 

negativo. SÍ tenemos en cuenta cuál es el vector en el dibujo y para calcular 

sus componentes tenemos que ver claramente, en el dibujo insistimos, que 

forma 60 grados con la horizontal, pero hacia abajo. Por lo tanto: 
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                                                             𝐸𝑥 

 

                                       𝐸𝑦 

 

𝐸𝑥 =
27

4
105𝑐𝑜𝑠60 =

27

4
105

1

2
=

27

8
105 

𝐸𝑦 = −
27

4
105𝑠𝑒𝑛60 = −

27√3

8
105 

                  Donde el signo menos viene simplemente de que, según se ve en 

la figura y se ha dicho, este vector va hacia abajo.  

                  Por lo tanto, en forma vectorial: 

�⃗⃗� −𝟑𝝁𝑪 =
𝟐𝟕

𝟖
𝟏𝟎𝟓𝒊 −

𝟐𝟕√𝟑

𝟖
𝟏𝟎𝟓𝒋  

                   Y el campo total la suma de ambos: 

�⃗� = �⃗� 3𝜇𝐶 + �⃗� −3𝜇𝐶 =
27

8
105𝑖 +

27√3

8
105𝑗 +

27

8
105𝑖 −

27√3

8
105𝑗  

�⃗⃗� = 𝟐 ∙
𝟐𝟕

𝟖
𝟏𝟎𝟓𝒊  

              Veamos ahora otro ejemplo que generaliza al anterior y que 

utilizaremos cuando no tengamos ángulos conocidos o el problema se 

complique (Por ejemplo, si estamos en tres dimensiones). Para ello, 

consultar conceptos básicos sobre vectores, sobre todo en cuanto a vector 

unitario en la dirección de otro se refiere. 
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                   Ejemplo 2 

                   Campo creado en el punto P (3,3) por las cargas 𝒒𝟏, 𝒒𝟐 𝒚 𝒒𝟑 de 

la figura 

 

               Y 

                                                                                                �⃗� 2 

       B (0,3)                                                P (3,3)                  �⃗� 3 

𝑞3 = +4𝜇𝐶                    𝐵𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗                                               

                                                                              �⃗� 1                                                                          

p                                         𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗  

                                                                       𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

              𝑂                                        

             𝑞2 = +6𝜇𝐶                       A (2,0)         𝑞1 = −2𝜇𝐶                   X 

 

                  Queremos calcular el campo eléctrico en el punto P creado por 

las tres cargas 𝑞1 = −2𝜇𝐶 𝑞2 = +6𝜇𝐶 𝑦 𝑞3 = +4𝜇𝐶 

                  Lo primero que hacemos, como siempre, es dibujar los tres 

vectores campo eléctrico creado por cada una de ellas, teniendo en cuenta 

que en el punto P hay +1C y el signo de cada una de las cargas: 𝑞1 atrae a 

+1C porque es negativa. Las otras dos lo repelen porque son positivas.  

                  El segundo paso es calcular los vectores unitarios en las 

direcciones y sentidos indicados por esos tres vectores:  

                  Hemos de recordar que un vector unitario en la misma dirección 

que otro dado, �⃗�  es: 

�⃗⃗� =
𝟏

|�⃗⃗� |
∙ �⃗⃗�  
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𝒒𝟏: vector en la dirección de �⃗⃗� 𝟏 = 𝑷𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (2 − 3,0 − 3) = (−1,−3) → |𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √(−1)2 + (−3)2 = √10

→ �⃗⃗� 𝟏 =
𝟏

|𝑷𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |
𝑷𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟏

√𝟏𝟎
(−𝟏,−𝟑) = �⃗⃗� 𝟏 

                  Este último vector �⃗� 1 es el vector unitario en la dirección del 

campo creado por la carga q1,, que llamaremos claramente �⃗� 1. Para calcular 

el vector �⃗� 1  basta con calcular su módulo y multiplicar este número por su 

vector unitario, �⃗� 1. Además, el módulo del vector 𝑷𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  nos da la distancia 

entre la carga y el punto donde estamos calculando el campo, distancia 

necesaria para aplicar la ley de Coulomb.  

|�⃗� 1| = 𝑘
2 10−6

(√10)2
= 9 109

2 10−6

10
= 18 102𝑁/𝐶 

                  Y multiplicarlo por �⃗⃗� 𝟏:      

�⃗� 1 = 18 ∙ 102 ∙ �⃗� 1 = 18 ∙ 102 ∙
1

√10
(−1,−3) 

𝑬𝟏
⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟏, 𝟖 ∙ √𝟏𝟎 ∙ 𝟏𝟎𝟐(−𝟏𝒊 − 𝟑𝒋 ) 

                  Análogamente se calculan los otros dos vectores campo eléctrico 

producidos por las otras dos cargas: 

𝒒𝟐:  vector en la dirección de �⃗⃗� 𝟐 = 𝑶𝑷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 𝑂𝑃⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (3 − 0,3 − 0) = (3,3); |𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √32 + 32 = √18 = 3√2 → 𝑢2⃗⃗⃗⃗ 

=
1

3√2
(3,3) = (

1

√2
,
1

√2
) 

|�⃗� 2| = 9 ∙ 109
6 ∙ 10−6

(√18)
2 = 3 ∙ 103  𝑁 𝐶⁄  

                  Por lo tanto: 

𝑬𝟐
⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟑(

𝟏

√𝟐
𝒊 +

𝟏

√𝟐
𝒋 ) 
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                    De la misma forma se calcula el tercer vector campo eléctrico, 

�⃗� 3. Sin embargo, en este caso es mucho más corto porque el campo 

eléctrico en este caso es horizontal hacia la derecha y, por lo tanto, su 

vector unitario es el vector 𝑖 . Calculamos su módulo: 

|�⃗� 3| = 9 ∙ 109
4 ∙ 10−6

32
= 4 ∙ 103  𝑁 𝐶⁄  

                    El vector �⃗� 3 será entonces: 

�⃗⃗� 𝟑 = 𝟒 ∙ 𝟏𝟎𝟑𝒊  

                    El campo total es la suma de los tres vectores calculados: 

�⃗⃗� = �⃗⃗� 𝟏 + �⃗⃗� 𝟐 + �⃗⃗� 𝟑 

�⃗⃗� = 𝟏, 𝟖 ∙ √𝟏𝟎 ∙ 𝟏𝟎𝟐(−𝟏𝒊 − 𝟑𝒋 ) + 𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟑
(

𝟏

√𝟐
𝒊 +

𝟏

√𝟐
𝒋 ) + 𝟒 ∙ 𝟏𝟎𝟑𝒊  

                    Y agruparíamos las componentes.  
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